
 

 
FÓRUM PERMANENTE NACIONAL DA SOCIEDADE CIVIL PELOS DIREITOS DA 

PESSOA IDOSA 

 
ATA DA REUNIÃO DA COORDENAÇÃO NACIONAL DE 13, 14 E 15 DE AGOSTO DE 2018. 

 

Dia 13/08/2018 

Nos dias 13, 14 e 15 de agosto de 2018, no INSTITUTO RELIGIOSO DAS IRMÃS 

SALESIANAS DOS SAGRADOS CORAÇÕES, situado no SGAN 911 – md-C – ASA NORTE 

-Brasília – DF, realizou-se a reunião da Coordenação Nacional do Fórum Nacional Permanente 

da Sociedade Civil pelos Direitos da Pessoa Idosa. Estiveram presentes os seguintes membros da 

Coordenação Nacional: representando o Fórum Permanente em Defesa da Pessoa Idosa FPDPI-

BA, da REGIÃO NORDESTE (BAHIA): Lucia Guedes e Angélica Mendes; representando o 

Fórum Permanente da Política Nacional e Estadual do Idoso no Estado do Rio de Janeiro – 

FórumPNEIRJ, da REGIÃO SUDESTE (RIO DE JANEIRO): Maria Jose Ponciano e Rosely 

Lorenzato; representando o Fórum Paranaense da Pessoa Idosa FPPI, da REGIÃO SUL 

(PARANÁ): José Araújo da Silva; representando o Fórum Cearense de Políticas para o Idoso – 

FOCEPI, da REGIÃO NORDESTE (CEARÁ): Raphael Castelo Branco.   

 Presentes ainda, Maria Rosilene de Paiva Gualberto, vice-Coordenadora eleita do Fórum do 

Amazonas. Das entidades parceiras, contamos com a presença de Ana Maria Ferreira de Melo, 

da Pastoral da Pessoa Idosa, Adenilce Maria de Araujo Silva, da Economia Solidária e, no dia 

14/8, José Luiz Bianco Junior, Vice Presidente do CDI. 

A reunião foi iniciada às 14 horas, coordenada por Maria Ponciano, conforme a pauta.   

 

1. CHAMADA DE TITULARES COM DIREITO A VOTO:  

A seguir, foram apresentados os seguintes titulares com direito a voto: REGIÃO NORDESTE 

Lúcia Guedes e Raphael Castelo Branco; REGIÃO SUDESTE Maria José Ponciano e Rosely 

Reis; REGIÃO SUL – José Araujo.  

 

2. LEITURA DA ÚLTIMA ATA.  Foi feita a leitura da reunião de março de 2018 e efetuadas 

as devidas correções. 

A seguir, foi feita a apresentações dos representantes das instituições parceiras presentes e foram 

explicados os objetivos do Fórum Nacional e a proposta do X Encontro Nacional em Brasília. 

 

3 – ORGANIZAÇÃO DO X ENCONTRO 

A data do X Encontro Nacional ficou definida para 19 e 20/11/2018.  A estrutura do X Encontro 

será diferenciada.  Haverá a Abertura, Desfile de Bandeiras, Roda de Conversa com os 

representantes dos Fóruns, Discussão e Debate sobre construção de Fóruns Estaduais. Estarão 

incluídos no debate a construção e reconstrução de fóruns nos estados que demandarem 

orientação. 

 
-LOCAL DO ENCONTRO: 
INSTITUTO RELIGIOSO DAS IRMÃS SALESIANAS DOS SAGRADOS CORAÇÕES CASA DE 
ORAÇÃO 
SGAN 911 - md-C - Asa Norte - Brasilia-DF - 70790-110 
(61) 3274-4329  /  (61) 98137-0973 
 

-TEMA DO ENCONTRO: 

A IMPORTÂNCIA DOS FÓRUNS ENQUANTO SOCIEDDE CIVIL NA ORGANIZAÇÃO E 

MOBILIZAÇÃO DA PESSOA IDOSA 

Sub Tema: Reforma da Previdência e Reforma Trabalhista. 



 

-PARCEIROS: 

COBAP, MOSAP, CONDISEF, SINAL, FENASPS, Faleiros e Ivone Corgosino, da Fiego. 

Na reunião de agosto estiveram presentes: ECONOMIA SOLIDÁRIA, PASTORAL DA 

PESSOA IDOSA E CDI. 

Seriam convidadas a Comissão Mista da Câmara e a Frente em Defesa da Previdência. 

 

4 – CONTRIBUIÇÃO DOS FÓRUNS EM MATERIAIS 

Paraná: blocos e canetas - NOVEMBRO 

Rio de Janeiro: pastas - NOVEMBRO 

Amazonas – Certificados - NOVEMBRO 

Bahia - Banner - NOVEMBRO 

Ceará – CRACHÁS - ENTREGUE 

Acre – a verificar 

 

5 – INFORMES DA SECRETARIA E TESOURARIA 

Saldo em caixa em 24/07/2018 – R$ 9.371,33 

Com a contribuição do Paraná e da Bahia, saldo fica em R$ 10.371,33. 

 

- DEPÓSITOS DA INSCRIÇÃO DE 500 REAIS DOS FÓRUNS ESTADUAIS: 

A inscrição dos Fóruns Estaduais foi estipulada em 500 reais, por ocasião da apresentação de 

seus Representantes.  O Fórum da Bahia e Paraná realizaram o depósito.  Os demais fóruns 

presentes farão o depósito em breve. 

 

-PREVISÃO DE DESPESAS PARA A REALIZAÇÃO DO X ENCONTRO: 

– valores aproximados: 

Auditório para 250 pessoas – 800 reais (não será utilizado) 

Auditório para 80 pessoas - a verificar 

Transporte do Local da hospedagem para o Local do Ato/Audiência: 2 mil reais 

Tenda – a levantar 

Cadeiras – a levantar 

Panfletos (a serem distribuídos em agosto) - a levantar 

Material de escritório e outros: mil reais (está sendo solicitado aos parceiros) 

Ato Cultural: (está sendo feito contatos) 

Som – a levantar (solicitado ao Sindsep) 

Água –solicitar por ofício 

Pessoal voluntário para apoio para 2 dias (6 pessoas), com contrapartida de lanche e almoço.  

(Serão indicadas pelas instituições do DF)  

 
-PROVIDENCIAS JÁ ENCAMINHADAS 

Ato Cultural – Adeilce  

Água – Ana Maria encaminhará ofício  

Voluntários – Adeilce e Ana Maria  

Papel A4 – Adeilce e MOSAP 

Estatutos – Bianco e MOSAP 

Som – será solicitado ao Sindsep por ofício. 

Impressora – solicitar empréstimo ao MOSAP 

Reforçar o lanche da tarde de 20/11 (bolo, sanduíches, sucos, frutas) – solicitar ao MOSAP 

Previsão de participantes no Seminário - Adeilce (5) – Ana Maria (5) 

 
- A SER CONFIRMADO COM AS IRMÃS SALESIANAS: 

-o auditório menor - salão de festas, em formato de auditório – falta informarem o valor  -  

-será utilizado no dia 20/11 o dia inteiro.  No dia 19/11, a verificar. Possibilidade de 

Apresentação Cultural e Credenciamento. 

Solicitação a ser feita:  
-Liberação do estacionamento para participantes externos 

 



-JÁ ACERTADO COM AS IRMÃS SALESIANAS: 

Será fornecido som, alto falantes e projetor. 

Será disponibilizada uma sala fechada para funcionar a Secretaria do evento (18, 19 e 20/11). 
Valor de almoço extra, para participantes externos  dia 20/11 – 40,00 (entre 10 a 20 pessoas)  
Hospedagem (entre 40 a 70 pessoas) - 125 reais a diária e meia diária 60 reais. 

 

6 - PENDÊNCIAS DO X ENCONTRO 
Fazer Ficha de Inscrição dos Participantes de Brasília no Seminário 

Confeccionar folheto para o Ato/Audiência 

 

Dia 14/08/2018 

7 – PREVISÃO ATUALIZADA DE PARTICIPANTES DOS ESTADOS 

RJ – 15/20 

BA – 10/12/15 

PR - 5 

AM- 15/20 (ficarão hospedados apenas 4) 

CE – 8/10 

PARÁ/SÃO PAULO/ACRE – sem previsão – estimado em 6 

PELO SITE – 2/5 

BRASILIA – 10/20  

 

PREVISÃO TOTAL DE PARTICIPANTES – 71 a 101 + PARTICIPANTES DE BRASÍLIA 

PREVISÃO TOTAL DE PARTICIPANTES HOSPEDADOS – 50 a 65 

 

8 - INSTRUÇÕES PARA HOSPEDAGEM  
Lembrando que os quartos, duplos e triplos, estão localizados no segundo piso e não tem 
elevador. 
A diária é 125 reais e a diária e meia 190 reais. A diária e meia refere-se a quem chegar dia 
19/11 antes do almoço e sair 20/11 após almoço. A bagagem pode sair no final da tarde. 
Quartos são arejados, mas não tem ar condicionado ou ventilador. 
Tem roupas de cama e toalhas.  Levar sabonete e objetos de higiene pessoal. 
Para quem não ficar hospedado, pagará diária externa de 20 reais para participar do Encontro, 
ficando disponibilizado o almoço do dia 20/11. 
Sendo Representante eleito:  
Representante hospedado - paga uma diária e meia ou duas diárias ou três diárias (a depender 
do dia e horário de entrada e saída). 
Representante não hospedado - paga 20 reais de diária externa – com almoço disponibilizado 
para 20/11. 
Sendo Participante em Geral, inscrito pelo site: 
Participante não hospedado - inscrição 70 reais – com almoço disponibilizado para 20/11. 
Participante hospedado – desconto na inscrição, ficando em 50 reais + uma diária e meia ou 
duas diárias ou três diárias (a depender do dia e horário de entrada e saída). 
 
Participantes de Brasília, participação no Seminário mediante Ficha de Inscrição - 20 reais.  
 
OBS.: 
-TODOS OS VALORES INCLUEM ALMOÇO E LANCHE.  PARA OS HOSPEDADOS INCLUI 
TAMBEM JANTAR. 
-A diferença de 20 reais do almoço cobrado pela instituição será coberto pelo Fórum Nacional. 
-Nota Fiscal deve ser solicitada antecipadamente. 
-Os valores da hospedagem devem ser pagos antecipadamente pelo Fórum Local ou por 
depósito em conta a ser informada. 
-Transporte do Local do Encontro para o Ato Público e/ou Audiência ainda está sendo 
organizado. No momento, transporte não está incluído nos valores. 

- Para os hospedados, será disponibilizada uma pulseira. 

 
-SOBRE DISPONIBILIZAÇÃO DOS QUARTOS INDIVIDUAIS 

No decorrer da reunião, apenas o Fórum do Amazonas apresentou pedido de duas unidades de 

quartos individuais no térreo.  Assim, a disponibilização dos quartos individuais no térreo foram 



feitos da seguinte forma: Amazonas – 2; Bahia 1; Rio de Janeiro - 1.  Os dois quartos individuais 

no segundo piso foram disponibilizados, 1 para o Ceará e 1 para o Paraná.   

 
-SOBRE AS RESERVAS DOS QUARTOS TRIPLOS E DUPLOS 

 A solicitação de quartos duplos e triplos devem ser equivalentes.  Por exemplo, se forem 10 

pessoas, devem ser solicitados 2 duplos e 2 triplos.   

Poderá haver um pequeno ajuste para as situações que fugirem ao presente critério, desde que 

não comprometa a disponibilidade total das unidades. 

 
-SOBRE OS PAGAMENTOS ANTECIPADOS DAS HOSPEDAGENS 

A Secretaria fará os controles das reservas e os cálculos de pagamentos antecipados.  Referidos 

valores serão depositados na conta da Tesouraria, a ser disponibilizada na ocasião. 

As reservas com pagamentos efetuados serão alocados nos quartos disponíveis com seus 

respectivos números. Assim, facilita no momento da chegada dos grupos. 

 

9 - REGULAMENTO DO X ENCONTRO NACIONAL 

Foi discutido o Regulamento do X ENCONTRO NACIONAL, tendo sido alterados os seguintes 

itens: 

O valor das inscrições dos Participantes em Geral foi majorado para R$ 70,00 (setenta reais), 

incluído o almoço do dia 20/11.  

Caso o Participante em Geral fique hospedado no local, sua taxa de inscrição será reduzida para 

R$ 50,00, acrescido da diária ou diária e meia a ser informada. 

O participante de Brasília teve a taxa de inscrição estipulada em R$ 20,00 (vinte reais), com 

direito a almoço no dia 20/11. 

Confirmado que não haverá a apresentação de 10 minutos dos Fóruns estaduais.  Haverá espaço 

para murais. 

 

10 - PROGRAMAÇÃO  

X ENCONTRO NACIONAL – BRASILIA-DF 

 

18/11/2018 – Irmãs Salesianas 

16:00 - Reunião Coordenação Nacional com Comissão Local. Definição da Comissão de 

elaboração da Carta de Brasília.  

 

19/11/2018 –  

- ATO PÚBLICO E/OU AUDIÊNCIA PÚBLICA 

Em comemoração ao DIA NACIONAL DE LUTAS DOS FÓRUNS DA SOCIEDADE CIVIL 

PELOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA 

15:00 – CONCENTRAÇÃO NO ESPAÇO DO SERVIDOR 

 ABERTURA 

APRESENTAÇÃO CULTURAL (3 Atividades, sendo 1 Amazonas) 

 

AUDIENCIA PÚBLICA – SENADO FEDERAL (a ser definido) 

 

20:00 – CREDENCIAMENTO – Irmãs Salesianas 

 

– APRESENTAÇÃO CULTURAL (a ser definido) 

 

20/11/2018 – Irmãs Salesianas 
 

08:00 - CREDENCIAMENTO 
 

09:30 - ABERTURA OFICIAL 

– APRESENTAÇÃO CULTURAL -  

- Desfile dos Fóruns com bandeiras de seus Estados e Fóruns 

- Mesa de Abertura formada pela Coordenação Nacional 

- Discurso de Abertura pelo Fórum BAHIA 



 

10:10 – CAFÉ 

 

10:30 - RODA DE CONVERSA (CE – RJ - PR na mesa). 

- Tema: A Importância dos Fóruns enquanto Sociedade Civil na Organização e 

Mobilização da Pessoa Idosa. Conjuntura Atual. 

Coordenação: Fórum Bahia e Fórum Amazonas          

 

11:00 – DEBATE (momento de organização) 

- A Criação e Manutenção de Fóruns da Sociedade Civil – compartilhamento de 

experiências. 

 

12:30 - ALMOÇO 

 

14:00 - PLENARIA FINAL 

- Escolha do local do XII Encontro Nacional 

- Chamada dos Fóruns que comporão a Coordenação Nacional em 2019/2020 

- Leitura Carta de Brasília  

- Informes 

- Fechamento pela Coordenação Nacional. 

 

17:00 - LANCHE 

 

17:30 - REUNIÃO COORDENAÇÃO NACIONAL 

 

11 - ESTRUTURA DO DISCURSO DE ABERTURA –  

Será redigido e disponibilizado pela Coordnac, contendo a seguinte estrutura: 

Quem Somos nós 

Conjuntura atual 

Organização 

Porque estamos aqui 

 

12 - VISITA AO LOCAL DO ATO PÚBLICO 

(ESPAÇO DO SERVIDOR, entre o Min. Agricultura e o Min. do Planejamento, local 

onde circulam os servidores) 

Avaliação Local:  

O local previsto para o Ato Público foi considerado superagradável.  Deve ser colocado um 

número expressivo de pessoas para causar impacto.  A mobilização deve ser caprichada.  Ato 

cultural também deve ser mobilizado, para gerar impacto visual.  O Fórum do Amazonas 

ofereceu uma atividade cultural.  

O transporte para os participantes de Brasília foi considerado de fácil acesso.  Tanto Metrô, 

quanto pela Rodoviária Central, é uma reta com as Esplanadas.   

Verificou-se ser necessário mais um toldo. Também cadeiras, som e água, conforme consta da 

Previsão de Despesas. 
 

- AUDIENCIA PÚBLICA 
Está na dependência da marcação da data de 19/11 pelo gabinete do Senador.  O pedido da 

audiência foi encaminhado, mas sem data.  Somente em outubro a data poderá ser marcada, no 

entanto, foi considerado que a opção da audiência seria prioritária.  

Aventou-se a possibilidade da Audiência ser realizada pela manhã. 

 

Dia 15/08/2018 

13. ORGANIZAÇÃO DO XI ENCONTRO NACIONAL PELO FÓRUM AMAZONAS 

EM 2019. 

PROPOSTA DE EIXO foi aprovada: COMO GARANTIR OS DIREITOS DAS PESSOAS 

IDOSOS NUMA CONJUNTURA DE RETIRADA DE DIREITOS? 



A partir de então, poderão ser sugeridos nomes para a Palestra Magna e para o Seminário.  O 

perfil dos palestrantes seriam professores, militantes de organizações da sociedade civil, 

sindicatos. 

A data está confirmada para 17, 18 e 19/11/2019.   
 

- LOCAL 

Centro de Treinamento Maromba, da Arquidiocese de Manaus, no Bairro Chapada, Djalma 

Batista, Rua Maromba,116, próximo ao Shopping Milênio. 

O valor atual da hospedagem é 85 reais, podendo sofrer reajuste. 

Para quem não ficar hospedado, o valor da diária externa é 135 reais para os 3 dias. 

Tem disponibilidade para 100 pessoas, sendo a quantidade mínima de 30 hospedados. 

Tem local para estacionamento. Levar repelente. 

Só Recibo.  Não tem Nota Fiscal. 

Lençol e toalha serão confirmados posteriormente. 

Não terá meia diária, será cobrada diária inteira, caso ultrapasse. 

O pagamento provavelmente será antecipado. 

Serão levantados possibilidades de hospedagens alternativas próximo ao local. 

Foi sugerido, na reunião, aumentar a diária para 100 reais custear o traslado para o Ato Público. 

O ATO PÚBLICO será na Praça da Matriz.  Está sendo providenciado água, tenda, cadeiras e 

som. 

 

15. INFORMES REGIONAIS 

AMAZONAS – Audiência Pública em junho, com o tema Qualidade ao Atendimento a Pessoa 

Idosa em Agências Bancárias Públicas e Privadas. 

Respeito ao Idoso no transporte público.  Um dia de paralisação dos transporte 

Sistema Público de Saúde.  Caminhada Zona Leste Zona sul e Municípios.   

 

RIO DE JANEIRO – Preparando documento para apresentar aos candidatos ao governo do 

estado.  Organizando palestra “Por Detrás do palavrório sobre Cortes e Austeridade”. 

Organizando a delegação para Brasília. No CEDEPI, está iniciando a nova gestão com presidente 

governamental.  

 

BAHIA – Debates teóricos acontecendo: Bornier, violência. 

Articulando com municípios para costurar o VIII Encontro Estadual.  Curso de Cuidador 

Familiares, foram organizados 2 no ano anterior.  Este ano ainda não começou, deve ser 

reformulado. 

Fórum da ANG – 15 de julho – com barracas, material, o dia inteiro com atividades no estilo de 

feira. Ocorreu reunião conjunta com os conselhos para trabalhar as políticas públicas. 

 

PARANÁ – Plenária marcada para dia 24 para eleição de delegados para novembro.  Palestra 

Política Estadual do Idoso e Saúde.  Questão medicamentos.  Eleição carta aos governadores 

candidatos.  Trabalho junto ao Conselho Estadual.  Dia 15 houve um Seminário. 

 

16. AVALIAÇÃO 

 A reunião superou as expectativas.  Ponto alto a presença dos parceiros de Brasília que 

apresentaram disponibilidade e compromissos. 

Necessário discutir em novembro a questão da continuidade do Fórum do Pará. 

 

Brasília, 15 de agosto de 2018. 

 

COORDENAÇÃO NACIONAL DO FÓRUM NACIONAL PERMANENTE DA 

SOCIEDADE CIVIL PELOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA 


